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Розглядаються змістовні ознаки механізмів державного управління конфліктами, їх види,
проводиться аналіз відмінностей організаційно-правового та соціально-психологічного механізмів
взаємодії влади та громадськості та визначення шляхів їх удосконалення на регіональному рівні.
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Актуальним завданням сучасної української держави є визначення особливостей
структури механізму державного управління конфліктами, які виникають під час
взаємодії органів влади та громадськості. Управління конфліктами є одним із
перспективних і важливих напрямів діяльності держави з підвищення дієвості
взаємодії органів влади та громадськості. Саме тому розробка механізмів реалізації
державної політики управління конфліктами у взаємодії органів влади та
громадськості на всіх рівнях (від регіонального до загальнодержавного) і на всіх
етапах (від підготовки рішень до їх виконання) дозволяє підвищити ефективність
виконання владних функцій у цілому.

Сформульовані в дослідженні теоретичні висновки й практичні рекомендації
ґрунтуються на працях вітчизняних і зарубіжних учених: В. Бакуменка, А. Бандурки,
I. Ващенко, В. Князєва, О. Крутій, К. Ложкіна, В. Майбороди, В. Малиновського,
Н. Нижник, Г. Одінцової, Дж. Тернера, Н. Федчун  та ін. [1 – 6; 9 – 11].

Мета статті – визначення змістовних ознак механізмів державного управління
конфліктами, їх видів і відмінностей організаційно-правового та соціально-
психологічного механізмів управління конфліктами у взаємодії влади та
громадськості, шляхів їх удосконалення.

Відповідно до сучасних поглядів на конфлікт однозначно негативне ставлення
до явищ конфлікту і прагнення уникнути їх вважаються неправомірними. Водночас
очевидно, що конфлікти можуть чинити деструктивний вплив на людські відносини,
а тому визнається необхідність їх регулювання. Фундаментальна ідея сучасного
підходу до управління конфліктами в різних формулюваннях зводиться до того, що
конфлікт може бути керованим, причому результат керованого конфлікту матиме
конструктивний характер.

Узагальнюючи зміст, що вкладається різними авторами в поняття «управління
конфліктами», можна зазначити, що це процес контролювання конфлікту самими
учасниками або зовнішніми силами (громадськими інститутами, владою,
підприємцями, спеціальними особами тощо). Метою управління конфліктами є
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попередження їх деструктивного розвитку. Таке розуміння управління конфліктом
поширюється на різні рівні його виникнення – від міждержавного до
міжособистісного, оскільки в усіх випадках учасники конфлікту, зіткнувшись із
розбіжностями з якого-небудь питання, здатні локалізувати конфлікт, не допускаючи
його ескалації і тим самим керуючи ним.

Стосовно механізму державного управління конфліктною взаємодією
представників влади та громадськості необхідно зазначити таке. Управління
конфліктами в державному управлінні вимагає комплексного підходу, який
приводить у дію системи й структури, здатні запобігти можливим проблемам або
розв’язати поставлені завдання. Управління, здійснюване на рівні держави за
допомогою системи заходів підвищення якості життя, мінімізації факторів
соціального ризику, створення умов для реалізації принципу соціальної
справедливості, називається соціальним управлінням, що створює те необхідне тло,
на якому більш успішно реалізуються всі інші види управління конфліктами.

Для визначення сутності механізмів державного управління конфліктною
взаємодією представників влади та громадськості та їх удосконалення важливо
зупинитися на визначенні поняття «механізм» в державному управлінні. Існують
відмінності в підходах до визначення поняття «механізм». Науковець Г. Одінцова вважає,
що «механізм управління – це засіб розв’язання суперечностей явища чи процесу,
послідовна реалізація дій, які базуються на основоположних принципах, цільовій
орієнтації, функціональній діяльності з використанням відповідних їй методів управління
та спрямовані на досягнення визначеної мети» [4, с. 186]. У словнику з державного
управління механізм державного управління схематично визначається так: цілі →
рішення → впливи → дії → результати. В. Князєв та В. Бакуменко виокремлюють такі
механізми, як: політичні, економічні, соціальні, організаційні та правові, спираючись на
різні фактори впливу [2, с. 117]. Н. Нижник визначає механізм управління як сукупність
певних методів, які мають цілеспрямовано впливати на цілком конкретні фактори,
що визначають стан і перспективи розвитку системи управління [10, с. 49]. Тобто
автори кожний конкретний механізм управління визначають як сукупність
взаємопов’язаних методів управління, а не як перерахування засобів та стимулів.

Відповідно до методів управління, що входять до складу конкретного державного
механізму, може бути виділено адміністративні, правові, економічні, політичні,
соціально-психологічні, морально-етичні механізми управління. Залежно від проблеми
та способу її розв’язання, застосовуючи якийсь із державних механізмів управління,
треба розуміти, що він може увібрати в себе декілька самостійних механізмів,
охоплюючи комбінацію різноманітних методів [10, с. 31].

Механізми державного управління найбільш повно описує у своїх працях
В. Малиновський. Він зазначає, що в державному управлінні доцільно розглядати методи
дослідження – загальні, логічні, емпіричні, а також методи державного управління, які
розподілені на адміністративні, економічні, правові та соціально-психологічні.
У сучасній науці методи державного управління класифікуються за двома критеріями.
Перший критерій стосується основних сфер управлінської діяльності (адміністративна,
економічна, юридична та соціально-психологічна), за якими доцільно розглядати методи
за змістом (організаційно-розподільчі, економічні, правові, соціально-психологічні),
спрямованістю (організовані на загальнодержавному рівні, різноманітні структури,
стосовно окремих підприємців або працівників) та за характером (прямі чи непрямі).
Другий критерій визначається можливістю впливу на людину, її свідомість і поведінку.
Відповідно до другого критерію методи поділяються на спеціальні (специфічні), методи
дослідження (аналіз систем, організаційне регламентування, організаційне нормування,
організаційне проектування, лінійне, квадратичне та динамічне програмування, аналіз
входів та виходів), статистичні тощо [9].

З огляду на зазначене механізм державного управління конфліктами охоплює
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систему параметрів, що характеризують учасників конфлікту, сукупність проявів
самого процесу конфлікту, нормативно-правовий та організаційний простір (ресурси
та можливості учасників), а також інформаційні потоки та зворотний зв’язок у
системі взаємодії органів влади і громадськості. Аналіз структури механізму
державного управління конфліктами потребує такого розуміння форм, параметрів,
функцій, характеристик як суб’єктів, так і самого процесу взаємодії, коли кінцевою
метою є побудова стратегії співробітництва органів влади і громадськості.

На основі аналізу існуючих підходів до поняття механізмів державного управління,
в основі яких є методи управління (адміністративні, правові, економічні, політичні,
соціально-психологічні, морально-етичні та ін.), у нашому дослідженні виділені такі
механізми державного управління конфліктами, як організаційно-правовий та соціально-
психологічний з урахуванням об’єктивних (організаційно-правових) та суб’єктивних
(соціально-психологічних та комунікативних) чинників. Підґрунтям для визначення
змістовних ознак організаційно-правового та соціально-психологічного механізмів
державного управління конфліктами може слугувати аналіз їх відмінностей,
наведених у праці О. Крутій. У дослідженні автора основою організаційно-правового
механізму є комплекс методів і заходів, за допомогою яких відбуваються структурні
та методологічні перетворення в системі державного управління, а соціально-
психологічного механізму – структурні зміни особистості суб’єкта соціального
діалогу та процесуальних складників взаємодії в бік діалогічного сценарію. Тобто
соціально-психологічний механізм діалогічної взаємодії охоплює характеристики
особистості суб’єкта діалогу та процесу взаємодії, які відповідають діалогічним
параметрам (симетричність, автономність, взаєморозуміння та розвиток) [8, с. 354].

Організаційно-правовий механізм державного управління конфліктами охоплює
систему параметрів, послідовних дій, комплексу методів та заходів організаційно-
правового характеру, що визначають нормативно-правовий та організаційний простір
(ресурси та можливості учасників конфлікту) і спрямовані на подолання суперечності
між інтересами держави та громадськості. Організаційно-правовий механізм має
комплексний характер, він забезпечує реалізацію управлінської діяльності стосовно
виникнення конфліктів з урахуванням об’єктивних (організаційно-правових) чинників,
відповідає інституційному рівню управління, який включає нормативно-правову базу
та систему інституцій державного управління та громадянського суспільства, що
забезпечують управління конфліктами, а саме регіонально орієнтовану систему
лінійних менеджерів та центрів медіації.

Соціально-психологічний механізм державного управління конфліктами
охоплює систему параметрів, послідовних дій, комплексу методів та заходів
соціально-психологічного характеру, що характеризують інформаційні потоки та
зворотний зв’язок у взаємодії органів влади та громадськості. Він має комплексний
характер, забезпечує управління конфліктами з урахуванням суб’єктивних
(соціально-психологічних) чинників і відповідає комунікаційному рівню управління,
який включає діалогові характеристики процесу та суб’єктів взаємодії, а також
соціально орієнтовані медіа-технології та медіації, що супроводжують реалізацію
механізму управління конфліктами.

Розглядаючи організаційно-правовий механізм державного управління
конфліктами, слід зазначити, що провідну роль у формуванні та реалізації державної
політики щодо управління конфліктами відіграють органи регіональної державної
виконавчої влади, а саме: визначають цілі, завдання, пріоритети стосовно
регіонального розвитку; розробляють контур механізму реалізації; створюють умови
для розвитку регіонально орієнтованої системи медіації, спрямованої на підтримку
балансу інтересів, контролю та запобіганню конфліктів.

Важливу роль у функціонуванні механізму державного управління конфліктами
відіграє регіональний рівень, що виконує функцію саме надання додаткових важелів
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розвитку регіонів країни. Процеси управління в цьому випадку відбуваються вже з
урахуванням кризового стану та особливостей розвитку окремого регіону. Роль
регіону стосовно управління конфліктами на інституційному рівні полягає у внесенні
пропозицій стосовно цілей, завдань, пріоритетів; участі в розробці механізмів
управління; пропозицій щодо розробки нормативно-правових актів; створенні умов
для належної дієвої профілактики конфліктів; узгодженні національних,
регіональних та місцевих інтересів; здійсненні управління за допомогою механізмів;
налагодженні взаємодії органів влади та громадськості з метою дієвого управління
конфліктами на регіональному рівні.

У попередніх дослідженнях питання зміни ролі владних структур у суспільстві
та характеру їх взаємозв’язку з громадськістю з вирішення проблем управління
конфліктами не розглянуто комплексно, з урахуванням регіональних особливостей
та соціально-політичної ситуації в Україні. Негативним наслідком попередніх
реформ є те, що реорганізація державної системи управління конфліктами у взаємодії
органів влади та громадськості проводиться безсистемно, на рівні державних органів
влади не окреслено концепції реформування. Важливим елементом соціальної
політики держави є розроблення та впровадження програм профілактики конфліктів
у взаємодії органів влади та громадськості. Розроблення пропозицій щодо
вдосконалення діяльності владних установ в Україні вимагає урахування
регіональних особливостей соціально-економічної та соціально-політичної ситуації,
характеру відносин між владними установами та громадськістю.

Крім організаційно-правового механізму державного управління конфліктами
не менш важливе значення з урахування регіональних особливостей має соціально-
психологічний механізм. Це комплексний і цілеспрямований процес створення
оптимальних умов у регіоні для взаємодії суб’єктів діяльності з управління
конфліктами (представників органів державної влади) і об’єктів діяльності з
управління конфліктами (громадськості), що відповідає комунікаційному рівню
управління, охоплює діалогові характеристики процесу та суб’єктів управління
конфліктами, а також соціально орієнтовані медіа-технології, які супроводжують
реалізацію механізму управління конфліктами на регіональному рівні.

Запропонований нами багатовекторний регіонально орієнтований підхід до
управління конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості передбачає
впорядковану організацію. Усі діючі на цей час форми та методи управління конфліктами
у взаємодії органів влади та громадськості потребують відповідної організації системи
органів влади. Для повноцінного застосування безконфліктних технологій необхідна
адекватна зміна в структурі та методології діяльності органів державної влади України.
Відповідно до розгляду структурно-організаційного забезпечення управління
конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості необхідно зазначити, що в
системі органів державної влади України існують окремі підрозділи та навіть цілі органи,
чиїм головним (а іноді і єдиним) завданням є організація соціального діалогу. На
загальнонаціональному рівні такими органами є, перш за все, Національна тристороння
соціально-економічна рада при Президентові України та Національна служба
посередництва і примирення. На територіальному рівні такими органами є громадські
ради при місцевих державних адміністраціях та дорадчо-консультативні ради при
головах обласних та районних рад.

Багатовекторний підхід до управління конфліктами у взаємодії органів влади
та громадськості на регіональному рівні стимулює до розширення інституційних
форм державного управління конфліктами. Тобто доцільно застосовувати не тільки
традиційні форми (Національна рада посередництва та примирення, громадські
ради), а й адаптовані інноваційні форми, що застосовуються в зарубіжній практиці.
Важливим є досвід управління конфліктами, які виникають під час взаємодії органів
влади та громадськості, що використовується у фіскальній системі США, а саме
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залучення до процесу сплати податків лінійних менеджерів зі структурного
підрозділу міністерства фінансів США, служби внутрішніх доходів та медіаторів
для вирішення спірних питань з фіскальною службою. Отже, пропонуємо
вдосконалити організаційну структуру органів влади на прикладі зарубіжного
досвіду діяльності фіскальної служби з використанням аналогової форми лінійних
менеджерів, медіаторства з активним залученням до цього питання місцевої громади.

Отже, регіонально орієнтований багатовекторний підхід до вдосконалення
механізму державного управління конфліктами у взаємодії органів влади та
громадськості на регіональному рівні в Україні має два напрями: урахування
варіативності форм державного управління та профілактики конфліктів
(застосування традиційних інституцій для управління конфліктам, інноваційних –
медіації та лінійних менеджерів у діяльності фіскальної служби); урахування вимог
до змісту професійної компетентності суб’єктів здійснення профілактичної
діяльності залежно від специфіки кризових ознак стану регіону.

Актуальними векторами реалізації організаційно-правового механізму державного
управління конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості на регіональному
рівні в Україні (інституційний рівень) мають бути напрями взаємодії суб’єктів та об’єктів
профілактичної діяльності, які як засадничий принцип застосовують, по-перше, нову
методологію діяльності органів влади, по-друге, організацію форм державного навчання,
де обирається варіативність форм державного навчання безконфліктної взаємодії, по-
третє, територіальну інституалізацію регіональної профілактики та управління
конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості (центри медіації, кабінети
медіації, на прикладі досвіду створення таких центрів та кабінетів у Львівському,
Одеському та Черкаському регіонах та впровадження системи лінійних регіональних
менеджерів у діяльності фіскальної служби).

Актуальними векторами реалізації соціально-психологічного механізму
державного управління конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості на
регіональному рівні в Україні (комунікаційний рівень) мають бути такі напрями
взаємодії суб’єктів та об’єктів, як соціальні комунікації, медіа-комунікації (соціальна
журналістика, соціальна реклама, соціальні мережі онлайн) та громадські
комунікації (проекти, центри психосоціального діалогу, культурно-масові виховні
та розвивальні заходи і тренінги).

Удосконалення механізмів управління конфліктами, які виникають під час взаємодії
влади та громадськості, можливе внаслідок визначення засобів, що базуються на
регіонально орієнтованому багатовекторному підході до управління конфліктами у
взаємодії органів влади та громадськості, що охоплює варіативність інституційного та
комунікаційного рівнів. Перспективи розвитку організаційно-правового механізму
державного управління конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості на
регіональному рівні в Україні (інституційний рівень) – це нова методологія діяльності
органів влади та територіальна інституалізація регіональної профілактики та управління
конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості (центри медіації, кабінети
медіації та впровадження системи лінійних регіональних менеджерів на прикладі
діяльності фіскальної служби). Соціально-психологічний механізм державного
управління конфліктами у взаємодії органів влади та громадськості на регіональному
рівні в Україні (комунікаційний рівень) передбачає розвиток таких перспективних
напрямів взаємодії суб’єктів та об’єктів, як соціальні комунікації, медіа-комунікації та
громадські комунікації (регіональні проекти, центри психосоціального діалогу тощо).
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